

# 枝头多绿意 仿佛“小阳春”

11月份平均气温比往年高1.3℃

1日中午，临沂的天气温暖如春，不少市民漫步临沂街头，当天的最高气温为18.2℃。去年11月，临沂已经降下第一场雪，最低气温也在-4℃，然而今年冬季却迟迟没有到来。1日，记者从市气象台了解到，11月临沂的平均气温较常年偏高1.3℃。按照目前全市气温变化趋势分析，今年临沂入冬时间，比往年晚了。

## “晚冬”已成定局

据了解，气象学上将连续5天平均气温稳定地低于10℃，作为冬季开始的标志。根据市气象局提供的资料分析，2009年，临沂市入冬时间在11月中旬。然而，临沂近期气温偏高，这个冬季注定要比常年来得晚。

尽管冷空气一次次到来，但实际上11月份以来，临沂的气温一直偏高。根据市气象部门的资料分析，11月份以来，影响临沂的冷空气强度较弱。

11月27日，随着一股较强冷空气的到来，临沂市接下的几天，最高气温都在10℃左右。然而冷空气之后，气温又随即回升。“冷空气强度弱，持续影响的时间也太短。这也是造成今年入冬晚的最主要原因。”市气象台预报员说，近期往往是冷空气前脚刚到，暖气团又跟上来，气温又重新走“上坡路”。

1日，记者从市气象台了解到，整个11月，临沂的平均气温较常年高出1.3℃。“临沂近期气温偏高，这个冬季注定要比常年来得晚。”市气象台的工作人员介绍。



12月1日上午，轻风吹拂河边的垂柳，绿意盎然，许多市民带着孩子到沂河岸边游玩。记者 徐升摄

## 气候不属异常

临沂市11月份平均气温较常年同期高出1.3℃，这是不是意味着今年会出现暖冬天气？记者了解到，所谓暖冬指的是冬季的温度较常年同期明显偏高。但是偏高多少可算为暖冬目前尚未有统一的看法。

“暖冬是一个气候概念。主要指从某年12月份至次年2月份，

一个区域的平均气温比常年(过去30年)同期平均气温偏高0.5℃以上，就称为暖冬。”有关气象专家表示。

“冷空气与暖空气交替到来，气温降低后，伴随着暖空气，气温还会回升。这样交替之下，今年的初冬的气温一直比较稳定，现在来看，临沂市区的气

温一直相对高一点。加上近一段时间降水较少，天气较干燥，让很多人感到特别暖和。”市气象台预报员说。

对此，市气象台预报员表示，今年临沂入冬时间偏晚，仍然在正常范围内，算不上是气候异常。真正的冬天还没开始，今年是否是暖冬目前还尚无定论。

温馨提醒>>

### 昼夜温差大

#### 当心感冒

有关专家认为，入冬晚和市民生活息息相关，最近的昼夜温差一般为15℃左右，而人们一旦忽视夜晚的寒冷，就容易患上感冒头疼。

对此，市人民医院的医生提醒市民，天气昼夜温差大，对高血压、气管炎等病人影响也很大，市民要注意提高自身免疫力。同时在饮食上要多吃水果、少吃烧烤、燥热的食物，保证呼吸道的湿润。

市农业局的有关专家表示，入冬晚的现象尽管让很多市民感到舒适，但这不一定是好事，不仅打乱了生物种群的自然生长规律，还会使得部分生物养分过度提前消耗，自然界生物链出现混乱。

该专家分析认为，入冬晚虽然在某种程度上能让人们享受到一定的阳光，却给大量的病菌存活和害虫越冬提供了有利条件，以致给农业生产带来不利影响。

本报记者 周广聪